

КРАСНОДАРСКАЯ НАСТУПАТЕЛЬНАЯ ОПЕРАЦИЯ

КРАСНОДАРСКАЯ ОПЕРАЦИЯ 1943 г. - наступательная операция войск Северо-Кавказского фронта в Великой Отечественной войне, проведённая при содействии Черноморского флота 9 февр.— 16 марта с целью разгрома немецко- фашистских войск на Кубани; составная часть битвы за Кавказ 1942—43 гг.

В результате успешных действий сов. войск зимой 1943 на юго-западном направлении и на Кавказе к началу февраля от главных сил немецко-фашистской группы армий «А» были отсечены и прижаты к Азовскому морю 17-я армия и часть сил 1-й танковой армии (всего 17 дивизий общей численностью ок. 500 тыс. чел.). Разгром этой группировки Ставка ВГК возложила на войска Северо-Кавказского фронта (58, 9, 37, 46, 18, 56 и 47-я армии), которым командовал генерал-лейтенант И. И. Масленников.

Замысел операции состоял в том, чтобы концентрическими ударами с севера, востока и юга окружить и уничтожить краснодарскую группировку противника, не допустив её отхода в Крым. Главный удар силами двух армий (58-й и 9-й) наносился с рубежа Бриньковская, Брюховецкая в общем направлении на Славянскую и Варениковскую. Авиационная поддержка была возложена на 4-ю и 5-ю воздушные армии. Подготовка операции осуществлялась в ограниченные сроки (в течение 5 дней).



9 февраля после короткой артподготовки войска Северо-Кавказского фронта перешли в наступление. Действовать приходилось в тяжёлых условиях: в частях и соединениях был большой некомплект личного состава, не хватало боеприпасов и горючего; положение осложнялось также весенней распутицей: вешние воды переполнили лиманы, плавни, озёра и реки, сделали их почти непреодолимыми. Из-за непригодности дорог артиллерия и обозы отставали от войск.

Наибольшего успеха в первые дни добилась 37-я армия, которой удалось сломить оборону противника и создать угрозу его войскам под Краснодаром с северо-востока. Непосредственно на город и южнее Краснодара успешно наступала 18-я армия. Используя успех соседей слева и справа, перешла в наступление 46-я армия. 12 февр. войска фронта при содействии партизан освободили Краснодар. Противник начал отвод войск на Таманский полуостров.

По-другому развивались события на правом крыле фронта, где соединения 58-й армии оказались зажатыми противником в плавнях и понесли значительные потери. Большую помощь войскам фронта в отражении контратак противника и нейтрализации действий его авиации оказали 4-я и 5-я воздушные армии. В воздушных боях и на аэродромах было уничтожено 157 вражеских самолётов, что снизило активность фашистской авиации. В связи с отходом противника на Таманский полуостров и частичной эвакуацией его сил в Крым Ставка ВГК 22 февраля приказала командованию войсками Северо-Кавказского фронта усилить удар севернее и южнее реки Кубань, быстрым манёвром левофланговых армий выйти на пути отхода основных сил 17-й немецкой армии. 23 февр. войска фронта возобновили наступление.

Однако времени, отведённого на подготовку, оказалось недостаточно, чтобы произвести необходимую перегруппировку и создать превосходство в силах на направлениях основных ударов. Не смогли войска также пополниться боеприпасами и горючим. Всё это сказалось на ходе наступления. Ожесточенные бои, развернувшиеся в районе станиц Славянская, Абинская и на подступах к Крымской, желаемого результата не принесли.

17-я немецко-фашистская армия при поддержке авиации предприняла сильные контратаки, особенно в полосе 58-й армии. На отд. участках противнику удалось даже потеснить соединения этой армии. Однако удары соседних 37-й и 9-й армий вынудили врага в ночь на 9 марта начать отход на подготовленный рубеж обороны. Преследуя противника, войска фронта овладели важными узлами обороны. Однако врагу удалось закрепиться в 60—70 км западнее Краснодара. 16 марта с разрешения Ставки ВГК войска Северо-Кавказского фронта временно перешли к обороне.

В результате Краснодарской наступательной операции войска Северо-Кавказского фронта нанесли противнику серьёзный урон, освободили Краснодар и сотни других населенных пунктов. Полному выполнению задач, поставленных Ставкой фронту, в значительной мере помешала ранняя распутица, которая крайне затруднила продвижение войск и привела в негодность аэродромы, что усложнило действия авиации. На темпе наступления сильно сказалась усталость войск, которые были утомлены предшествующими боями и имели значительный некомплект в личном составе и вооружении.

Несмотря на огромные трудности, советские войска проявили высокие моральные и боевые качества, неукротимое стремление к выполнению поставленных задач. За проявленную доблесть и умелые действия в боях по освобождению Краснодара трём соединениям 46-й армии было присвоено почётное наименование Краснодарских.

Лит.: История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941—1945. Т. 3. М., 1961, с. 96—97; Г р е ч к о А. А. Битва за Кавказ. Изд. 2-е. М., 1973, с. 333—347; Когда на Кубани шли бои... Краснодар, 1970; В боях за Кубань. Краснодар, 1968.